

# LA UNION DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 reales al mes. En los demás puntos. 20 id. trimestre. Fuera de España. 60 id. id. Números sueltos, 4 cuartos.	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.	En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3, entresuelo. Todas las reclamaciones y correpondencia al Director y Administrador D. R. el Sevilla	Las obras que se remitan se anunciarán gratis en la seccion de gacetas ó en la de anuncios.

LA UNION DEMOCRÁTICA.  
Martes 3 de Agosto de 1880.

## SOBRE LA CATÁSTROFE OCURRIDA EN FILIPINAS.

En el bien meditado artículo y de verdades lleno, publicado en *La Union* del 25 del pasado, á propósito de la catástrofe recientemente ocurrida en el archipiélago filipino, se pone de manifiesto la incuria de la administracion de aquellas islas, llamando la atencion sobre la falta de empedrado y de buen alumbrado en las calles de la capital, por no hablar de muchas otras faltas, no menos irritantes, que revelan el atraso en que se hallan sumidas aquellas ricas provincias españolas; pero ¿cómo no han de carecer, no solo Manila, sino todas las poblaciones del archipiélago, de lo más indispensable á los pueblos cultos, cuando lo más saneado de las rentas públicas se gasta en beneficio de la teocracia romana, y no en satisfacer las necesidades colectivas de los españoles, que españoles son los seis ó siete millones que las pueblan?

Juzguen nuestros lectores.  
El terremoto de 1862 derribó, además de otros edificios, la catedral, el palacio del gobernador general y la aduana. Hicieronse los planos para las reedificaciones, y parecían natural, y así se hubiera hecho en cualquier otro país bien administrado, empezárlas por la aduana, tanto por no haber edificio en que colocar sus importantes oficinas, cuanto porque el capitán general tenía otro palacio, y la catedral podía instalarse en alguna de las magníficas iglesias que no habían sufrido con el terremoto.

Pues no se hizo así, precisamente porque este hubiera sido lo más sensato. Instalóse la aduana en un inmundo barracón de caña y nipa, en el que empleados, comerciantes y papeles, se mojaban cuando llovía, cual si estuvieran en medio de la calle.

Cuando yo llegué, en el verano de 1873, once años después de la catástrofe, los planos y el expediente para sacar á pública subasta la construcción de la aduana, dormían en el archivo de la intendencia, y si avergonzado de ver aquel barracón, ludibrio de propios y bafa de extraños, no ordenara que se hiciera la subasta para construir inmediatamente el edificio, es más que probable que aún estuviera la aduana en la inmunda cloaca en que la encontré á pesar de que produce al erario de cuatro á cinco millones de pesetas anuales.

En cambio, empezóse la reconstrucción de los edificios derribados por la catedral, á la que, desde entonces, ha contribuido el Estado con 5.000 pesetas mensuales, sumando el

total, que yo sepa, cerca de un millón de pesetas, mientras que el nuevo edificio de la aduana é intendencia, no ha costado más de 500.000.

Paréceme que estos hechos no necesitan comentarios; y no creo equivocarme diciendo que ahora, que desgraciadamente la catástrofe se ha reproducido, se repetirá también el mismo procedimiento.

Siempre está la administracion española atrasada en el pago del tabaco con los pobres labradores, á pesar de ser ésta la renta más importante del gobierno de aquellas islas; renta que duplicaría, si á los cultivadores se les pagara siempre al contado; pero, ¿qué importa esto?

Si no hay con qué pagarles, en cambio, al gobierno le sobra dinero para dar á los jesuitas 50.000 pesetas anuales, á fin de que sostengan misiones en la isla de Mindanao, nominalmente ocupada por los españoles desde hace más de trescientos años. En los tiempos nefastos de la mojigatería, allá por los años de 1856 y 1857, cuando era corporal de ella el Sr. Nocedal, volvieron á Filipinas los jesuitas después de ochenta y cuatro años de ausencia, en los que nadie los echó de menos, sin excluir los frailes; 50.000 pesetas anuales desde 1857 á 1880 suman UN MILLON DOSCIENTAS MIL pesetas.

Acaso crean los lectores católicos, que puede darse por bien empleada tan enorme suma si ha fructificado contribuyendo á la conversion de los infieles, aunque no sé que Cristo ni sus apóstoles recibieron subvenciones de gobierno alguno para catequizar á los gentiles. Pero ¡qué desilusion! Ni aún tan ricamente subvencionados, y acaso precisamente por estarlo, han logrado los misioneros jesuitas traer al rebaño del Señor á ninguno de los salvajes que pueblan la isla de Mindanao. Yo preguntaba á cuantas personas volvían de aquella isla á Manila, y todas me decían lo mismo. Uno ó dos jesuitas habia, cuando más, en la mision, pero no catequizaban á ningun salvaje. No iban á buscarlos á sus montañas, y esperaban tranquilos y comiendo bien en Zamboanga á que ellos, acosados por el hambre ó deseosos de explotar á los españoles, se acercaran á poblado; y entonces los buenos padres trataban de convertirlos, dándoles algunas baratijas y puñados de arroz; pero en cuanto comían y veían que ya no podían sacar más de allí, volvíanse á la libertad de sus selvas.

¿Para esto pagan los españoles á los jesuitas en aquellas islas 50.000 pesetas anuales, hace ya un siglo! ¿Cuánto hubiera podido adelantar en aquella isla que por su extension es la segunda del archipiélago, la dominacion española, si desde 1856 se hubieran consagrado las 50.000 pesetas, tan inútilmente dadas á los jesuitas, á abrir cami-

nos que facilitarían la penetracion en el interior que todavía es desconocido, aunque causa vergüenza el confesarlo!

Pero sino catequizar salvajes en Mindanao, en cambio los jesuitas atraen á su causa que no es la de España, á los civilizados de Manila.

No pedían más que ir á Mindanao á convertir gentiles; pero en lugar de establecerse en aquella Isla fundaron en Manila un gran establecimiento, metiéndose en él una porcion de ellos, no solo españoles sino extranjeros. Dedicáronse á confesar á las mujeres ricas, trabajo más agradable y menos expuesto que predicar á los salvajes, introduciéndose, con la monita que ellos acostumbra, en las principales familias, y fundaron un colegio, en el que educan á la juventud de las clases acomodadas, inculcándole sus ideas, que no son siempre las más propias para la seguridad y conservación de aquellas extensas provincias ultramarinas.

Recuérdese que cuando la sublevacion de 1862 en Cavite, resultó probado que los directores eran curas, hijos del país, de los que algunos fueron ahorcados, y muchos otros desterrados á las Marianas; y que su objeto era fundar una república católica, gobernada por un Consejo Supremo de curas bajo los auspicios del Papa....

Y basta por hoy.  
Fernando Garrido.

## LA CAUSA DEL TOISON.

Al decir de *Il Secolo* de Milan, el proceso del Toison tendrá una secuela. El viernes á las once en punto, tres cuartos de hora antes de que espirase el plazo legal, el abogado Brasca se presentaba en la cancillería del tribunal de casacion y en su calidad de defensor de Don Carlos de Borbón, declaraba que recurría á la casacion contra la sentencia del 13 de Julio pasado, de la Audiencia de Milán, en la cual se le negaba la remision del famoso proceso del Toison de oro, y pedía además la anulacion de todo el sucesivo debate, relativo al veredicto.

Lo cierto es, que sea cualquiera el éxito del caso, no se podrá por la ley destruir el veredicto absolutorio de Boet.

Cosa curiosa. Refieren algunos periódicos que Boet habia sido invitado á comer en casa de Dal Verme, el día de su absolucion. Informados del caso, podemos asegurar que esto no es verdad en manera alguna, porque los señores Dal Verme no han tenido ni desean tener relaciones con las personas que figuran en el proceso Boet.

Más adelante, *Il Secolo*, contestando á algunas incomprensibles afirmaciones del *Figaro* de Paris, dice que «el pueblo ha comprendido que D. Carlos y Boet eran dignos el uno del otro, y parecia injusto ver en el banquillo de los acusados á uno solo y no á los dos. Por esto fué general la satisfaccion cuando Boet fué absuelto.» Pero del proceso ha resultado que uno hacia

mal y el otro tenia el saco, y hé aqui por qué la absolucion ha llenado de contento á los milaneses, no por Boet, sino porque tal fallo es la condenacion moral del carlismo y del clericalismo.

No es cierto, por lo demás, que Boet viva en la fonda de los Angeles, como decia un diario de la tarde, donde el propietario, segun la afirmacion de ese mismo periódico, le pasa hace tiempo comida y bebida. Boet vive siempre en la casa que hace esquina á la calle de San Clemente, y nadie le mantiene gratuitamente.

FIESTAS EN ALICANTE.

Dia 3 de Agosto.

A las nueve de la noche de este dia, antevíspera de Nuestra Sra. del Remedio, se tocará una GRAN RETRETA por las bandas de música existentes en la poblacion, que, comenzando en la plaza de Alfonso XII, recorrerá las calles de la Princesa, Triunfo, San Fernando, plaza de Isabel II, por delante de las Cárceles del partido, calle de Blanco, calle y plaza de San Francisco, calles de las Delicias, Jerusalem, Aranjuez, Navas, plaza de Hernan Cortés, calle de Torrijos, plaza del Teatro, calle del Duque de Zaragoza, paseo de Mendez-Núñez, calle Mayor, Villavieja, plaza de Ramiro, calle de Jorge Juan, Lonja de Caballeros, plaza y calles de las Monjas, San Agustin, Montegon, San Nicolás, Virgen de Belen, Santos Médicos, plaza de San Cristóbal, calles de Labradores, Angeles, San Nicolás, Pórtico de Ansaldo y plaza de Alfonso XII.

A las doce de la misma noche tendrá efecto en la plaza últimamente citada, una magnífica alborada, para cuyo acto se levantará un tablado delante de las Casas Consistoriales, que ocupará la orquesta y coros que han de amenizar esta fiesta, en la que además tomarán parte tambien varias bandas militares.

Las torres del Consistorio aparecerán profusamente iluminadas con luces de Bengala, disparándose desde ellas vistosas palmeras de cohetes; alegrando este conjunto un repique general de campanas.

En este Concierto ejecutarán la orquesta y coros espresados, números escogidos, en armonia con el carácter de esta funcion.

Dispénsenos *El Eco* si le decimos que en su suelto de anteayer, respecto á los contratos particulares que tengan firmados con el Sr. Más y Gil, no quita valer ni alcance á lo que nosotros hemos dicho sobre el impuesto de 5 reales por pipa de vino que cobra el señor Más y Gil, ni es razon legal la que aduce nuestro estimado colega de que puede el contratista de consumo hacer aforos; una cosa es esto, y otra cosa es *explotar* la instruccion de consumos; pero de todo esto ya hablaremos otro dia.

Ni *La Provincia* ni *El Eco* se ocupan en su número último de otra cosa que de escribir el primero defensas débiles del partido conservador; el segundo da cuenta de la reunion de sus amigos y correligionarios, y si volvemos los ojos al *Graduador* le vemos lamentándose de la denuncia que acaba de sufrir, por un artículo que publicó titulado: «El crimen del 3 de Enero.» Sentimos el percance de *El Graduador*, aunque él no sintiera el que sufrimos hace un año, y en cuanto al *Eco* tomamos nota de sus noticias para hacer uso de ellas cuando pasen las fiestas.

En una carta que desde Alcubierre dirigen al *Diario de Avisos de Zaragoza*, se lee entre otras cosas lo siguiente:

«La prensa se ocupó en dias pasados del secuestro del Sr. Marcellan, vecino de la villa de Lanaja, en cuyo término municipal impera la ya numerosa cuadrilla de bandoleros que tienen amedrentados á estos pueblos, principalmente á Lanaja, de donde son la mayor parte de aquellos y donde tienen el mas decidido apoyo, hasta el punto de que estas últimas noches se les ha visto aproximarse á las eras de la poblacion. Excusado es decir á Vd. que ninguno de los propietarios que están haciendo la trilla en las masadas ó casas de campo, se atreve á salir á ver sus trabajadores, en la seguridad de que serian secuestrados.»

Son tantos y tan constantes los candidatos del partido liberal-conservador que reclaman el favor del gobierno en las próximas elecciones provinciales, que amenazan llevar á la lucha el

ardor que de seguro no han de mostrar las oposiciones.

Como medio quizás de evitar exigencias, los ministeriales aseguran que el gobierno tiene propósito decidido de que el cuerpo electoral goce en la próxima convocatoria de la mas amplia y absoluta libertad.

Varios periódicos de Paris insertan un telegrama fechado en la Habana el 26 de Julio, en el que se les participa que los jefes insurrectos Medina y Johnston, han sido fusilados cerca de Magave por nuestras tropas.

El jefe insurrecto Fleits, añade el telegrama á que nos referimos, se ha presentado á las autoridades cubanas con tres hombres.

En los círculos oficiales no se tiene noticia alguna del suceso á que se refiere dicho telegrama.

TOROS.

Corrida verificada en esta ciudad el 1.º de Agosto de 1880.

El prelude de la corrida fué una serenata dada en la noche anterior á Lagartijo y demás adláteres, que se hospedaban en la fonda del Vapor; la banda de la Beneficencia ejecutó varias piezas del género flamenco y por todo lo alto, de lo que quedarían, es de presumir, satisfechos.

Adelante: abiertas las puertas de la plaza á las 12, como se habia anunciado, principiaron á desfilar las gentes hacia el redondel á tomar buen asiento, pues la afluencia de gran número de forasteros hacia temer que habria una sobrerbia entrada: en efecto, á las dos y media pocas eran las localidades vacias; pocas veces, decian los antiguos aficionados, se habia visto las gradas del circo tan cubiertas; hubo necesidad de devolver muchas entradas.

A eso de las cuatro y media presentose el Gobernador, y dada la señal de costumbre, salió al redondel la cuadrilla, á cuyo frente marchaban tres niños, diestros en embrion; no dejaba de ser una monada ver aquellos tres angelitos mocosos caminar con gracia estudiada, mas esta novedad, impropia de la severidad de los antiguos tiempos, quitó á la cuadrilla, en su salida, aquel aire y desenvoltura que tanto tanto aplaudia el público.

El primer bicho que pisó la arena llamábase *Capa-corta*, nombre que le cuadraba y aun esquinaba perfectamente, pues *Capa-corta* era corto de bravura, corni-corto y corni-gacho, retinto y aldinero. Con poca voluntad saludó el bicho á Calderon, que hacia el número uno de los lanceros absolutos, sin que mediara en la entrevista mas que un fuerte puyazo á la fiera y una herida al jaco: *Capa-corta* recibió siete de estas razones con perjuicio de su pellejo, sin mas accidente que una caída de Colita, en la que estuvo pronto al quite Lagartijo.

Sonaron los timbales y encargáronse de la semi-fiera Anton y Molina, que cuarteando, la adornaron con tres pares de caireles.

Por fin Rafael, que vestia traje azul y negro, tomó los avios y despues de su brillante brindis, entendido de pocos y aplaudido por muchos, se dirigió á *Capa-corta*, y preparándole con seis pases, cinco naturales y uno de pecho, le alargó luego una estocada por lo bajo, que le degolló; el animal regó su lecho de muerte con su propia sangre. No hubo gritos ni silbidos, porque el Sr. Lagartijo es todo un caballero, y muy echado alante, además, bien mereció *Capa-corta* este final por su poca bravura.

Las señas particulares del segundo toro que asomó el rostro en el ruedo, eran las siguientes: retinto, albardado, adornado de buena herramienta, avanto y llamábase *Artillero*.

Aguantó con resignacion seis puyazos de los caballeros, midiendo Calderon la altura de su apéndice una sola vez, en cuyo descendimiento estuvo pronto al quite Lagartijo.

El animal, que sentia los efectos de los puyazos, no quiso entenderse mas con los cosacos, y el Gallito y Ojitos regalaron á *Artillero* tres pares de banderillas, que fueron puestas con alguna destreza.

Tocó el turno á Angel Pastor, que vestia grana y oro y es además un diestro bien *plantao* y que promete, y tomando los trapos se dirigió al reverendo cornudo, á quien despues de tres pases y una estocada alta, le dió muerte descabellándole.

Los despojos de esta brega, fué solo un caballo, el cual por comodidad, quiso que otros le sacasen del redondel.

*Mariscal* se llamaba el tercer toro de la corri-

da; y su filiacion era colorao, ojos de perdiz, corni-ancho y lucia divisa azul, blanca y encarnada; pertenecia á la misma ganaderia que la de los anteriores, es decir, á la del Conde de la Patilla.

El bicho, sin duda, bien porque su nombre militar le envaneciera, ó bien porque se conservaba para mas altas empresas, no quiso habérselas con los ginetes, á quienes tenia asco; solo Calderon logró que *Mariscal* le arremetiese y que hiciese una fiesta á su cabalgadura, causando una herida en el pecho, de la que quedó el animal muerto.

Despues de esta hazaña, *Mariscal*, todo entero, es decir, con su pellejo nuevo, sin ningun rasguño, paseó muy señor el redondel, no haciendo caso de la griteria del público, ni de las invitaciones y halagos de la gente de á caballo.

Recibió despues, tres pares de banderillas, no de fuego como debieron ser, y esto sin duda por llamarse *Mariscal* el señorito.

Lagartijo tomó á su cargo darle lo que se merecia, mas hubo de andar precavido el diestro, pues el bicho, que mas atendia al bulto que al trapo, le puso en mas de una ocasion, como suele decirse, entre la espada y la pared; una de ellas por ejemplo, le ayudó á saltar la barrera y á no ser por la intervencion de Angel Pastor, y demás capas que se arrojaron sobre el animal, hubiésemos tenido que lamentar un siniestro. Despues de innumerables pases, de todas suertes conocidas, y de varias estocadas sin fortuna, el animal rendido, se entregó en manos del puntillero Juan Molina, que al cuarto golpe le remató.

Quisieramos pasar en silencio el nombre del cuarto toro que pisó el anillo: propiamente hablando, no era toro de lidia, y tuvo el presidente que mandar se le volviese al corral, sin embargo, para su vergüenza, diremos que se llamaba *Bilbaino*, y era retinto, ojo de perdiz y bien armado.

La cuadrilla viendo á *Bilbaino* asustadizo aun de las capas, se retiraron á la barrera, dejándole como señor absoluto del redondel: jamás el público alicantino ha visto, que en corridas de toros de muerte, se haya retirado un toro por inútil, *oh tempus, oh moras!*

En reemplazo de *Bilbaino*, salió el que, segun el padron de vecinos de la ganaderia del conde de Patilla, llevaba por nombre *Piloto*, y no era personaje de estudios, sino de muchas piernas, abanto, colorado, usaba dos cuernos, que ya los hubieran querido algunos caballeros para los dias de fiesta.

Con todo este aparato de cornamenta, *Piloto*, no quiso tampoco habérselas con los cosacos, pero en cambio tenia mucha aficion al callejon; solo recibió dos puyazos de Calderon, quien cayó de su compañero, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza: Angel Pastor al quite.

Luego recibió el bicho de los encargados *ad hoc* tres pares de rehiletos al cuarteo, resultando dos de ellos muy bajos.

Angel Pastor se encargó de los demás: como el individuo del señor Patilla, se decia *Piloto* y entendia bien la aguja de marear, comprendió que en la lidia debia alcanzar la peor parte, y así se declaró en retirada, buscando refugio entre tablas, y sea dicho de paso, con gran peligro de los sujetos que con permiso de la autoridad se hallaban á cubierto.

Perdimos la cuenta de los pases, quites, estocadas y demás otrosies de la brega á que se veia empeñado *Piloto* y Angel Pastor, siendo largo de contar las peripecias de este debate, hasta que por fin, apurada la paciencia del público, y las fuerzas del animal, se declaró este vencido, recibiendo el golpe de gracia del individuo de maras.

El último toro de la corrida, segun estaba anunciado, se llamaba *Grumete*, pero gracias á *Bilbaino*, quedó como penúltimo: este fué el bicho de la memorable corrida; retinto y corni-ancho, de libras y de piernas; se portó valerosamente con la caballeria.

Cuatro puyazos de Ueta, y otros cuatro de Martinez: item mas, una caída del primero, fueron los accidentes de esta parte de la brega; tambien tenia *Grumete* mucha aficion al callejon, en el que se metió dos veces.

El público se hallaba algun tanto satisfecho con la decision de *Grumete*, cuando se oyeron los timbales, anunciando la segunda suerte: entonces la colectividad, que se reclinaba sobre las gradas, se levantó magestuosamente, y protestó contra aquella disposicion, é impuso además su veto al mandato del presidente, arrojando sobre los banderilleros Anton y Molina gran número de funestos vehiculos, obligándoles á retirarse. Segunda vez los diestros quisieron cumplir su encargo, y segunda vez cayó la peligrosa granizada, que á no retirarse de grado, mal lo hubieran pasado: á esto siguió un largo interregno, y por fin, el Gobernador revocó ó mejoró su orden, apareciendo en la arena los de las picas,

que en esta segunda etapa se portaron como buenos chicos.

Diferentes pareceres hubo sobre este incidente: quien calificó de excesivamente condescendiente, el proceder de S. E., y otros de prurito para nosotros, pobres revisteros, que solo en el dente y comedido le tuvieron, y buen criterio nos aconsejamos, aplaudimos la resolución, pues nos merece más simpatías y respetos la autoridad que exalta de amor propio repone sus acuerdos, según las circunstancias lo exigen, que aquel que se obstina en no revisarlas: en lo primero hay sabiduría, en lo segundo, soberbia.

Sigamos adelante; el toque de muerte fué aplaudido, Lagartijo se encargó de los trapos, y marchó hacia el bicho con serenidad, y después de los pases de costumbre, de tres medias estocadas y de una entera, mandó a la fiera a la eternidad.

El último toro, séptimo de los que salieron a lo descubierto, era incógnito, y su estampa con pocas variantes la misma que sus convencidos.

Arrimó varias veces su morrillo a los jamelgos y sobre él pincharon con fuerza los de a caballo, por ello la fiera incógnita que era sensible y delicada, tuvo a bien huir al bulto, pero por más que se guardó no pudo menos de encontrarse con los de a pie. Estos le pusieron día de fiesta, es decir, colgado y prendido, y le prepararon para el sacrificio, cuyo celebrante debía ser el simpático Angel Pastor.

Diestro y con cachaza, preparó al bicho con varios pases naturales, y algunas anti-naturales y con otros dos medios pinchazos, y uno entero terminó su vida y también con la corrida.

En resumen: La cuadrilla nada más que regular.

La presidencia, mas bien prudente que acertada.

Lleno, cual pocas veces se ha conocido.

Bichos, de los peores que se han lidiado en esta plaza.

¿Qué se hicieron aquellos Veraguas y Carriquiris, famosos héroes tauromacos?

El Tío Terruño

GAUETILLAS.

**Bonito bazar.**—Hemos visitado el que acaba de inaugurar en la calle de San Francisco, número 21, el sucesor del conocido comerciante nuestro particular amigo D. Rafael Abad, y en verdad que nos ha gustado muchísimo la elegancia con que lo ha montado su dueño Don Enrique J. Miró, cuya competencia en esta clase de trabajos se encuentra a tanta altura. El antiguo y acreditado comercio del Sr. Abad, carecía de local suficiente, era pequeño para los muchos objetos que contenía, por lo tanto, la ampliación del local debía hacerse y no pudiendo ser, el sucesor del Sr. Abad é hijo político ha hecho perfectamente en instalar su magnífico bazar en la misma calle y frente al antiguo, en un local capaz y desahogado.

Allí hemos visto simétricamente colocados, objetos preciosísimos de porcelana y cristales, perfumería, camas de hierro maqueadas, juguetes y otra infinidad de artículos que sería prolijo enumerar.

Estamos seguros que el público dispensará el mismo gran favor que hasta aquí ha dispensado

al Sr. Abad, al inteligente dueño del nuevo bazar; pues los precios de todos los artículos que allí se expenden son sumamente equitativos.

Felicitemos al Sr. D. Enrique J. Miró, y recomendamos su nuevo y elegante establecimiento.

**Platería.**—Llamamos la atención de nuestros lectores hacia la magnífica platería que tiene establecida en la calle Mayor, esquina al Pasaje de Amérigo, Mariano Correa, y cuyo anuncio publicamos en otro lugar de este número, y la cual es la mejor surtida y mas elegante que hasta ahora se ha conocido en Alicante; teniendo el privilegio de atraer al numeroso público que acude por las noches a la calle Mayor, por el aspecto deslumbrador que ofrece dicha platería.

**Almacén de muebles.**—Hemos visitado el almacén de muebles del Sr. Samper, situado en la calle de la Princesa, esquina a la de Padilla, y hemos quedado gratamente sorprendidos al ver la manera suntuosa como tiene montado dicho establecimiento el referido Sr. Samper.

Hay muebles elegantísimos y que pueden competir con los primeros de su clase.

**Merece visitarse.**—El bazar de ropas hechas que acaba de abrirse al público en la calle Mayor núm. 34 merece la predilección de que goza por parte de los que quieren vestir bien y con poco coste.

Hay trajes desde 40 rs. hasta 200. También hay magníficas capas a precios fabulosamente económicos.

**Baños de la Estrella.**—Reforma completa en estos acreditados baños; a los que se han añadido cuatro casillas cómodas, espaciosas y elegantes.

La Estrella es un establecimiento balneario muy conocido por la limpieza de sus aguas, para que necesitemos recordarlo.

**Aviso a los viajantes.**—Tenemos el gusto de participar al público, que desde 1.º de Agosto próximo quedará establecido un coche diligencia diario de esta ciudad a Villajoyosa cuya administración estará instalada en la horchatería Imperial plaza de la Constitución en esta; y en Villajoyosa calle S. Pedro ó playa.

Las horas de salida serán de Alicante a las 2 de la tarde y de Villajoyosa a las 3 y media de la madrugada.

SECCION LOCAL.

LOS CHICOS DE BIAR

Avisan a sus constantes favorecedores, que no confunda esta casa, la más antigua en su clase, por estar establecida en Alicante por espacio de 40 años consecutivos; con otra que, establecida recientemente en la calle de la Princesa, la quiere hacer creer que es la más antigua, y para que el público no padezca una equivocación, diremos que, dicha casa no tiene nada de comun con la nuestra de la calle del Triunfo, 2, frente a la botica de D. Raimundo Sebastián.

NO EQUIVOCARSE,

JOSE PARRA é HIJOS, Triunfo 2, esquina a la de la Princesa.

Los ricos géneros que vendemos, y que tan

justa fama gozan, los damos a precios tan sumamente baratos, que unido a su buena calidad, viene a hacer imposible toda competencia.

**VINOS ESPECIALES PARA PASTOS,** cosechados en Benezama, Biar, Condomina (huerta de Alicante.)

El non-plus-ultra de los vinos, clase especial y premiado en Paris con medalla de plata, y en cuantas exposiciones se ha presentado, tanto nacionales como extranjeras.

Aguardientes, anís triple y corriente, premiados en Alicante con

dos diplomas de honor.

Idem escarchados, y el tan celebrado dulce aromático imperial.—Espiritu de vino.

Sin rival en el aceite de Biar 1.º y 2.º clase, idem del país.

Vinos escogidos, embotellados, como Fondello, Lágrima, Arropado, añejo, Moscatel, y otro de Alicante y

Rica manzanilla solera, Jerez oro, Pasto Postus, Bowm, y una infinidad de más clases, todas legítimas del Pago de Balbaina de Jerez de la Frontera.

Despacho: En el acreditado establecimiento de los

**CHICOS DE BIAR.**

CALLE DEL TRIUNFO, NUM. 2.

MARIANO CORREA,

MAYOR 12,

ESQUINA AL PASAJE.

Recientemente inaugurado mi establecimiento de Joyería y Platería, y en vista del inmerecido favor que me ha dispensado este inteligente público, he procurado y acabo de recibir un completo y variado surtido en alhajas de la más alta novedad, que no dudo serán del agrado de mis parroquianos y del público en general.

En cuanto a precios, mi máxima es ganar poco y vender mucho, aún en estos artículos en los que la moda suele ser muy exigente.

Dirección del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el día de hoy a las 4 de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua 16 y 1/2 palmos.—Pared descubierta 112 y 1/2 id.—De ciéno 67 id.—Entra una cuarta hila—Sale ninguna hila.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 2 de Agosto de 1880.—El Director, Manuel Gomis.

PETRÓLEO.

Refinado de superior calidad a 62 rs. caja de dos latas, de tránsito, en el almacén de los Sres. M. Garcías y Cop. Victoria 2, y plaza Constitución 5.

Imprenta de Costa y Mira.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERÍA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NÚM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Hé ahí lo que encontrarán en este establecimiento las personas que deseen favorecerlo con sus encargos, pues en él se confeccionan a medida, elegantes trages de ricos cheviots y modas de varios dibujos, a los siguientes precios 100, 120, 140, 80, 200, 240, 300, etc., etc.

El público, que viene favoreciendo este establecimiento desde su instalación, conoce las ventajas que hallan los que en él se visten, pues a la excelente calidad de los géneros, va unida la elegancia en el corte de las prendas que en él se confeccionan.

Los forasteros que deseen adquirir un traje, pueden pedirlo, en la seguridad de que en pocas horas serán servidos.

MAYOR 20.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**LINO ANTON,**  
SOMBRERERO  
NUMERO 11.--CALLE MAYOR.--ALICANTE.

Se ha recibido un buen surtido para la estación presente.

LINO ANTON, 11, Mayor.—Sombrero.

## FONDA DE LA MARINA.

Este establecimiento está situado en una de las mejores calles de la capital con vistas al mar y á los deliciosos jardines del estenso paseo de la Esplanada.—Se sirve á la carta y hay mesa redonda á las once de la mañana y á las seis de la tarde.—Se habla varios idiomas.  
Joaquín Hernández, San Fernando, 17.

## NUEVO ALMACEN DE MUEBLES PARA ALQUILAR.

Paseo de Mendez-Núñez, núm. 33.

Buen servicio en muebles de regilla y tapicería.

Camas completamente nuevas.

Descuento en los muebles hasta ser propiedad del que los alquila.

Precios económicos.

## A LOS

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Compases.
Hachas.	Terrajas.
Garlopas.	Trincadores.
Cepillos.	Ficheros.
Junteras.	Saca-bocados.
Guillames.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbiques.
Cortafíos.	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblonés.
Escofinas.	Escuadras.
Sierras.	Destornilladores.
Serruchos.	Cuchillas.
Verdugos.	

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños.

Visagras o frontizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor núm. 13, 15 y 17, Alicante.

## A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.

Estano superior, Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Laton en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13, 15 y 17.

## ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Cucharones.—Cuchari- tas para café.—Ban- pejas.—Platillos.— Cafeteras.—Teteras.— Plumeros.—Bugias.— Hules.—Gutaperchas. —Peines.—Batidores. —Planchas—vapor y otras.—Llaves ingle- sas.—Cintas metálicas —Cepillos todas clases —Jabones riquisimos de Chipre.	Rosa Turca.—Trida- cio.—Champaca.— Ilang-ilang.—Ambro- sia.—Miranda.—Wind- sor.—Glicerine y Ka- nanga.—Vinagrillos. —Cacao.—Kananga.— —Champaca.—Ilang- ilang y Bulli.—Aguas. —Colonias.—Florida legítima.—Champaca. —Ilang-ilang.—Ate- niense.—Aceites.—Po- maditas.—Cosméticos y extractos superiores.
---	--

## LINEA DE VAPORES PARA ARGELIA DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la tarde.

Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los días 4, 14 y 24 á las diez de la noche de cada mes.

Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de cada mes.

Consignatarios, en Alicante, D. Juan Mas Dols, en Jávea Sres J. A. Bolufer é hijo.

## SERVICIO REGULAR

ENTRE ALICANTE, ALTEA JABEA Y ARGEL.

El magnífico Vapor de 11 millas de marcha

## LUIS MARTINEZ (BUENAVENTURA.)

Sale de ALICANTE para ARGEL con escalas en Altea y Jávea los días 4, 14 y 24 de cada mes. Altea y Jávea para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

CONSIGNATARIOS.—Alicante, D. Juan Mas Dols.—Altea, D. Juan Martinez y Comp. y Jávea, D. A. Bolufer é hijo.

## FARMACIA DE AGUILÓ MAYOR, 55.

### JARABE DE CLOR-HIDROFOSFATO DE CAL

preparado por

AGUILÓ (farmacéutico.)

Esta preparación que tiene por base la solución croire de Clor-hidrofosfato de Cal, con la que tan buenos resultados se alcanzan, tiene iguales usos que la misma, siendo de grato sabor y más fácil de administrar principalmente á los niños, favoreciéndoles la salida de la dentición y empleándose además para combatir las *anemias*, *clorosis*, *falta de apetito*, *afecciones escrofulosas*, *raquitis*, etc. obteniéndose en todos los casos resultados satisfactorios.

Además, se encontrarán en esta Farmacia los jarabes de Cidra, Agraz, Goma, Malvavisco, Fresa, Frambuesa, Grosella, etc., á 4 reales botella, abonando medio-real por la devolución de la misma. Farmacia de AGUILÓ, Mayor 55, frente á las Casas Consistoriales.—Alicante.

## FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante.

## GELATINOSO DE NELSON

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confección de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.—Véndese á 4 rs. paquete en esta Farmacia.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

# CHOCOLATES



## PREMIADOS EN VARIAS ESPOSICIONES

Esta hermosa Fábrica, montada con todos los inventos de la época, bien podemos asegurar que es la primera en su clase que existe en esta provincia.

Los exquisitos cafés confeccionados con el más refinado gusto, y la elaboración y empaquetado de fideos, cuyo principal comercio, por su calidad y baratura, se hace con las provincias ultramarinas, es la mejor garantía de cuanto aseguramos.

Hé aquí sus verdaderos precios:

Clases de chocolates, desde 3 hasta 16 rs. libra, con descuento que varia según la importancia del pedido.

Se elaboran con Revalenta arábiga y Vainilla, así como tambien medicinales.

Pastas y fideos de toda clase, á precios sumamente módicos.

Un gran surtido de cafés empaquetados preparados por un nuevo sistema que no pierdan su aroma, clases de Puerto-Rico, Moka y Puerto-Rico y Mitia.

DEPOSITO: Fábrica junto á la Estacion del ferro-carril, y SUCURSAL, Mayor, 26 y San Fernando, 32.